百年农学  根深叶茂  

春风化雨  桃李芬芳

----农学院校友风采

李振声，51届校友，农学专业，1951年毕业于山东农学院农学系。著名小麦遗传育种学家，中国小麦远缘杂交育种奠基人，有“当代后稷”和“中国小麦远缘杂交之父”之称。
先后在中国科学院遗传选种实验馆、中国科学院西北农业生物研究所、中国科学院陕西省西北植物研究所、中国科学院遗传与发育生物学研究所从事小麦遗传育种研究。曾任中国科学院陕西省西北植物研究所所长，中国科学院西安分院、陕西省科学院院长，陕西省科协主席，中国科学院副院长，中国科协副主席、中国遗传学会理事长等职。1990年入选第三世界科学院院士，1991年入选中科院院士。先后获全国科学大会奖、国家技术发明一等奖、陈嘉庚农业科学奖、何梁何利科技进步奖、中华农业英才奖等。中共十二大、十三大代表，全国政协第八届、第九届常务委员。曾被授予全国劳动模范、陕西省劳动模范等荣誉称号。
王祖尧，49级校友，农学专业，曾任海军副参谋长，少将军衔。荣立三等功两次，获先进工作者称号。

朱兆良，49级校友，农学专业，中国科学院院士，研究员；农工民主党江苏省主委、全国政协常委、江苏省政协副主席。先后获陈嘉庚农业科学奖1项，国家、中科院及江苏省科技进步奖和自然科学奖10 项，其中国家科技进步二等奖2项。主编专著3本，发表论文140余篇。
张学宁，53届校友，农学专业，研究员，享受国务院特殊津贴。获1978年全国科学大会奖、山东省科学技术进步三等奖2项，参编著作2部，发表论文多篇。

孙慧生，53届校友，农学专业，国家有突出贡献的专家，研究员；享受政府特殊津贴。获全国科学大会奖、国家发明二等奖、国家科技进步三等奖、省部级二等奖等10项。山东省专业技术拔尖人才，曾被评为富民兴鲁先进个人、省三八红旗手、三八红旗标兵等称号，获富民兴鲁奖章。

李玉山，54届校友，农学专业，研究员，博士生导师，国家有突出贡献专家。我国土壤水分学科开创人之一。曾任中国科学院水土保持研究所所长，第七届、第八届全国政协委员；《黄土高原综合治理定位试验研究》获国家科技进步一等奖， 2000年获何梁何利科学技术奖。

山仑，54届校友，农学专业，中国工程院院士，研究员，旱地农业生理生态学家，现任西北农林科技大学水土保持研究所、中国科学院水利部水土保持研究研究员，所学术委员会主任、黄土高原土壤侵蚀与旱地农业国家重点实验室学术委员会主任、河南大学生命科学学院名誉院长、山东农业大学特聘教授。
曾任中国科学院西北水土保持研究所副所长，第九届全国人大代表。获国家科技进步奖2项，省(部)科技进步奖9项，中国科学院竺可桢野外科学工作奖1项，何梁、何利科学与技术进步奖1项。主编专著4部，发表学术论文250余篇；被授予陕西省有突出贡献专家、陕西省优秀共产党员专家等称号。

甘信民，56届校友，农学专业，享受政府特殊津贴。曾获获全国科学大会奖两项；国家科技进步二等奖1项；山东省科技进步一等奖1项。发表论文30余篇。参与编写专著6部。连续多年被评为优秀共产党员和先进工作者称号。

丁学超，56届校友，农学专业，曾任山东省科委副主任，山东大学兼职教授，省经济研究中心研究员；全国软科学顾委副主任委员。主编出版著作5部先后获全国地方优秀科技志书一等奖1项、省科技成果奖二等奖2项、省科技情报成果奖一等奖1项。

骆启章，57届校友，农学专业，全国烟草系统首批有突出贡献专家，享受国务院政府特殊津贴。曾任福建烟草公司总农艺师，中国烟草学会理事和福建省烟草学会副理事长。曾获国家科技进步三等奖1项。

何曼试，57届校友，农学专业，我国著名小麦育种专家，享受国务院特殊津贴。曾获农牧渔业部科技进步一等奖，国家科技进步二等奖。被授予“国家级有突出贡献的中青年专家”，首届全国优秀科技工作者，福建省首批优秀专家，福建省五一劳动奖章获得者和有突出贡献的农业科技工作者等。2004年，退休后的何曼试被福建省委、省政府授予“福建省杰出科技人员”。
杨绍相，59届校友，农学专业，山东省农业劳动模范，山东省专业技术拔尖人才，享受国务院政府特殊津贴。获省科技进步一等奖1项，国家科技进步二等奖1项。省优秀科研成果一等奖1项；省政府黄淮海平原农业研究与开发工作一等奖 1项。

邱庆树，59届校友，农学专业，享受国务院特殊津贴，山东省专业技术拔尖人才。先后获科技成果奖12项，其中一、二、三等奖4项，国家和省科学大会奖3项；发表论文100多篇。

佟道儒，59届校友，农学专业；享受国务院政府特殊津贴。获山东省科学大会奖1项，国家科技进步二等奖1项，中国农科院科技进步二等奖2项、国家农业部科技进步二等奖1项。

陈宛妹，59届校友，农学专业，中共十五大代表，享受国务院颁发的政府特殊津贴。获国家科技进步二等奖1项，首届中国农业博览会金质奖1项；获山东省科技大会奖3项；发表论文20余篇。 多次荣获“优秀人民代表” 、“优秀共产党员”、 山东省及全国“三八”红旗手、“先进女职工”等荣誉称号。

谭福德，60届校友，农学专业；原任中共山东省委常委，省纪律检查委员会书记。中共十四大、十五大代表，九届全国人大代表，山东省第六、七、八、九届人大代表。中共十四大当选中央纪委委员。

迟范民，60届校友，农学专业；原任省科委党组副书记、副主任，省政协常委。曾获获国家星火科技进步二等奖2项。获省科技进步二等奖4项；发表论文41篇。国家先进科技成果奖1项，被评为全国先进工作者、全国星火计划先进工作者。

王玉心，60届校友，农学专业；山东省技术拔尖人才，享受国务院颁发的政府特贴。获国家科技进步二等奖1项山东省科技进步一等奖1项，省科技进步二等奖1项，国家计委、国家科委和财政部联合颁发的“八五”攻关重大成果奖1项。

王荫墀，60届校友，农学专业，山东省农业科学院研究员、原副院长。先后获得山东省科学大会奖1项，山东省科技进步一等奖1项，山东省农业科学院科技进步一等奖1项。荣获山东省优秀科技工作者、中国作物学会先进工作者、山东省优秀离退休科技工作者、山东省模范老人等荣誉称号。

王世敬，60届校友，农学专业。曾任宁夏农学院副院长、教授。享受国务院政府特殊津贴。1960年7月山东农学院农学专业毕业。曾获全国科学大会并被授奖；省科技进步一等奖一项；由自治区党委、人民政府授予“做出突出贡献科技工作者”奖两次；1999年9月获自治区党委、人民政府荣誉证书和奖章。发表学术论文40余篇。

蒋惠兰，60届校友，农学专业；山东省专业技术拔尖人才；享受国务院政府特殊津贴。先后获得国家、省、部级成果16项，国家科技进步二等奖和全国首届农业博览会金质奖各1项。

庞居勤，61届校友山东棉花研究中心研究员，国家有突出贡献的专家,享受政府特殊津贴。获国家发明一等奖1项。荣获山东省劳动模范，山东省专业技术拔尖人才等荣誉称号。
郝欣先，62届校友，农学专业；原山东省农业科学院作物研究所大豆室副主任；山东省专业技术拔尖人才，享受国务院政府特殊津贴。获国家科技进步二等奖1项、首届中国农业博览会金奖1项。先后撰写论文30余篇，参加撰写专著3部。

李荣振，62届校友，农学专业，德州地区人大工委主任，人大常委会主任，党组书记。退休后任山东省老科协常务理事德州市老科协会长。

马善伦，63届校友，农学专业，原菏泽地区农科所副所长。国家发明二等奖主持人，全国先进工作者。先后获农业部技术改进一等奖、国家发明二等奖各一项。被人事部授予有突出贡献的中青年专家，省政府授予省级专业技术拔尖人才。荣获省级劳模，省级农业劳模、全国先进工作者等荣誉称号。

王新礼，68届校友，农学专业，曾任山东省总工会政研室主任、秘书长、副主席，山东教育学院党委书记。在部队期间多次受到军以上机关嘉奖；在省工会工作期间多次记功；在省教院工作期间被评为优秀党务工作者。
刘文祥，65届校友，农学专业，中国农科院作物所，烟草所工作。先后获国家发明一等奖1项，全国科学大会集体一等奖1项国家科技进步二等奖1项、农业部科技进步二等奖1项。1993年荣获国务院有突出贡献证书.

杨淑英，66届校友，农学专业，潍坊市农科院研究员。省专业技术拔尖人才，享受国务院特殊津贴。先后获省科技进步一等奖1项，省科学大会奖1项，省科技进步二等奖1项，获获国家科技进步三等奖1项。多次获省市优秀科技工作者 、“三八红旗手”、 省市劳动模范；省“巾帼十杰”等荣誉称号。

魏本健，67届校友，农学专业，现任省政协常委，曾任山东省农业科学院副院长、院长。主持承担了省下达的《山东省利用高新技术改革传统农业对策研究》等3项课题，发表论文30余篇。

张惠来，67届校友，农学专业，原任中共山东省委常委、省委政法委书记，青岛市委书记、市委党校校长，现任山东省政府特邀顾问。山东省六届、七届省委委员，山东省八届、九届、十届人大代表。党的十六大代表、全国十届人大代表。
林则茂，67届校友，农学专业，中共山东省第六次代表大会代表，政协山东省第八届、第九届委员会委员。曾任地委政法委书记，现任滨州市政协主席。

夏树生，68届校友，农学专业，原任山东省保险公司正厅级巡视员。

董昭和，68届校友，农学专业，曾任山东省科委党组书记、科委主任、科技厅厅长兼任海洋工程院院长，山东省十届人大常委会委员、城乡建设与环境资源委员会副主任委员。中国共产党十五大、十六大代表。

朱献瑞，68届校友，农学专业，曾任山东省第五次党代会代表，菏泽检察分院和菏泽市人民检察院检察长。现任山东省菏泽市人大常委会副主任。荣获菏泽地区模范共产党员等荣誉称号。

王振南，69届校友，农学专业，曾任中国水电第四工程局党委书记、高级经济师。现任顾问，青海省第九届政协委员、常委委员。水电四局被青海省多年评为精神文明标兵单位，原国家电力公司、中国水电建设集团双文明单位，被中华全国总工会评为“五一”劳动奖章企业，被中共中央授予全国精神文明建设先进单位。

刘彦芝，73届校友，农学专业，曾任莒县纪委书记、县委副书记、日照市纪委副书记。现任日照市政协副主席。

曹玉良，73届校友，农学专业，现为山东省花生研究所育种室副主任、山东省有突出贡献的中青年专家。享受国务院政府特殊津贴。获全国科学大会奖2项；获农业部科技进步二等奖1项；山东省科技进步一等奖1项、国家科技进步二等奖1项；山东省科技进步一等奖1项。发表论文30余篇。被评为山东省专业技术拔尖人才，青岛市劳动模范称号。

魏学平，74届校友，农学专业，曾任德州市市委常委、副市长，原聊城市中级人民法院院长。

杨崇良，74届校友，农学专业，原山东省农科院植保所名誉所长、党支部书记、研究员、博士生导师。享受国务院政府特殊津贴，首批山东省有突出贡献的中青年专家。共获得国家科技进步三等奖1项，山东省科技进步二等奖3项。被评为山东省先进工作者，并为“富民兴鲁”五一劳动奖章获得者。

孙增良，76届校友，农学专业，原山东中医药大学党委书记，研究员,山东省突出贡献中青年专家。荣获国家级教学成果一等奖1项，省级教学成果一等奖3项。曾获山东省农业系统优秀教育工作者、山东省高校优秀党员、全国高校实验室工作研究先进个人等荣誉称号。

高儒林，76届校友，农学专业，原泰安市政协主席、党组书记，曾任泰安市委副书记、市纪委书记兼任泰山学院党委书记。省八次党代会代表，省纪委委员。

王彦亭，77届校友，农学专业，现任山东烟草公司总经理。社会兼职国家烟草专卖局科学技术委员会副主任；全国烟草标准化技术委员会副主任；中国烟草学会副理事长；中国名牌战略推进委员会委员。

许谦迎，78届校友，农学专业，现任济宁市人大常委会副主任。曾被中宣部、司法部授予全国普法先进个人，并多次获得“全省计划生育系统先进个人”、“山东省计划生育劳动模范”、“职工思想政治工作研究会优秀干部”；“山东省劳动模范”；济宁市“优秀共产党员”；“山东省国防教育十佳个人”等荣誉称号；

傅汝仁，82届校友，农学专业，现任中共山东省委政策研究室副主任、省委农村工作领导小组办公室副主任、山东农业大学兼职教授。先后获山东省社会科学优秀成果一等奖1项、山东省科技进步二等奖1项；山东省社会科学优秀成果二等奖1项。主持编写出版著作7部。

李修庆，82届校友，农学专业，现任南巴黎大学法国国家博士、加拿大农业部马铃薯研究中心生物工程和基因组学研究员。

师承瑞，82届校友，农学专业，现任莱芜职业技术学院党委书记。曾任莱芜市职业技术学院院长、副书记，莱芜市科学技术局党组书记、局长，市科协主席、反邪教协会会长，中共莱芜市市委委员，中国作家协会会员、山东省作家协会会员、山东省散文学会理事，山东农业大学兼职教授，山东省科学技术协会委员，市人大代表、市政协常委。先后被授予“全国土地管理先进工作者”、“全国土地管理宣传工作先进个人”、“全国建设系统法制建设先进个人”、“全国服务农村青年转移就业先进个人”、“全国农村科普工作先进个人”、“全省土地管理先进工作者”、“山东省科技系统先进个人”、“ 山东省星火标兵”，被省人事厅、省建委、省科技厅记二等功两次、三等功两次，多次受到市委、市政府的表彰奖励。20多篇论文分别荣获国家、省、市各种奖励。在国家、省、市报刊杂志上发表稿件700余篇，主编、参编著作多部；在《山东文学》、《时代文学》等省级刊物上发表散文54篇，散文集《红石谷》、《故乡的明月》、《乡韵》出版发行。散文《三峡游思》荣获首届凤鸣文学奖，散文《故乡的明月》荣获第二届凤鸣文学奖，《散文五题》荣获首届《时代文学》双月版优秀作品奖
石立岩，82届校友，农学专业，临沂大学党委副书记、纪委书记。
刘芳原，82届校友，农学专业，现任山东省农业厅副厅长、党组成员。

韩兴国,82届，农学专业，现任中国科学院沈阳生态应用研究所所长。原中国科学院植物所所长。兼任中国植物学会理事长，中国生态学会常务理事兼副秘书长，《生物多样性》杂志主编，Journal of Integrative plant biology杂志主编，日本SCI刊物《EcologicaI Research》的咨询编委，主持多项重大国家级项目。 
战树毅，82届校友，农学专业，现任山东省农业厅厅长、党组书记。

王留明，82届校友，农学专业，现任山东棉花研究中心主任、党委书记、研究员。先后获中国科学院特等发明奖1项，国家科技进步二等奖1项，山东省科技进步二等奖2项、三等奖4项，山东省农科院科技进步一等奖2项，发表学术论文40多篇。

李培武，82届校友，农学专业，现任中国农业科学院油料作物研究所主任研究员。农业部有突出贡献的中青年专家，享受国务院特殊津贴。先后荣获国家科技进步二等奖1项；德国纽伦堡第57届国际IENA银奖1项；第九届中国专利优秀奖1项。

曹鸿鸣，82届校友，农学专业，现任中国致公党中央委员会秘书长、全国政协委员、教授。享受国务院政府特殊津贴。曾任德州市农业局副局长，德州市人民政府副市长。曾获山东省科技进步奖、山东省星火奖多项，山东省优秀教师、山东省青年科技奖、山东省优秀青年知识分子等称号。

宋希云，84届校友，农学专业，现任青岛农业大学副校长、教授，博士生导师，山东省中青年学术骨干和学科带头人，全国优秀教师。山东省种子协会副理事长，山东省作物学会常务理事，山东省生物化学与分子生物学常务理事，山东省农作物品种审定委员会副主任委员。发表有关论文40余篇，主编、参编专著和教材3部。获山东省科技进步二、三等奖和山东省教育厅科技进步一、三等奖各1项。
贾广东，84届校友，农学专业，现任现任农业部农村经济体制与经营管理司副司长、副研究员。发表论文20余篇，荣获农业部“树形象、见实效”征文活动二等奖，中组部“树组工干部形象”征文优秀奖。

黄炳茹,84级校友（硕士研究生），美国最大的农学杂志《作物科学》的副主编。已获美国青年作物科学家奖，美国农学会、美国作物学会科学家奖。发表100多篇研究论文，出版2部专著。
张德兴，86届校友，农学专业，现任中国科学院动物研究所副所长、研究员，博士生导师，分子生态学和进化研究组组长，中国昆虫学会常务理事，中国科学院“百人计划”入选者。1986年7月从山东农业大学毕业后考入中国农业科学院攻读硕士学位；1987年6月国家公派赴法国留学，相继获得法国约瑟夫·傅立叶大学细胞和分子生物学硕士、生物学博士学位后，于1992年初去英国东英格利亚大学工作。入选1998年度中国科学院“百人计划”，于99年12月回国工作，2000年获国家杰出青年科学基金资助。在2003年中国科学院"百人计划"入选者终期评估中被评为优秀，并获得后续资助。2004年入选首批"新世纪百千万人才工程"国家级人选。
李传友，91届校友，农学专业，中国科学院“百人计划”入选者。中国科学院遗传与发育生物学研究所任研究员、博士生导师、创新研究组组长。2004年获得“国家杰出青年科学基金”获得者。2005年入选中国科学院“创新团队国际合作伙伴计划”并获国家自然科学基金重点项目资助。

